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I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (8,0 điểm) Mỗi câu trả lời đúng được 0,5 điểm
Chọn và ghi phương án đúng vào tờ giấy thi
Câu 1. Phân tích đa thức 
[image: image1.wmf]-+-
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x30x31x30 

thành nhân tử, ta được số nhân tử là:
	A) 4
	B) 3
	C) 2
	D) 1


Câu 2. Đa thức : 3bc(3b – c) – 3ac(3c – a) – 3ab(3a +b) + 28abc được phân tích thành nhân tử thì kết quả là: 

	A) (3a - b )((3b + c )(3c – a)
	B) (3a +b )((3b – c )(3c – a)

	C) (3a - b )((3b – c )(3c + a)
	D) (3a - b )((3b – c )(3c – a)


Câu 3. Đa thức 
[image: image2.wmf]a
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 chia hết cho đa thức 
[image: image3.wmf]2
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 thì giá trị của a là: 

	A) 30                  
	B) - 6                     
	C) - 30                    
	D) 6


Câu 4. Cho M = a3- 3a2+10a  và N = b3 – 3b2+10b. Biết M+N = 16 thì a + b là:
	A)  5
	B)  - 4
	C)   3
	D)  2


Câu 5. Kết quả của phép tính  
[image: image4.wmf]3
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 với x ≠ - 5; x ≠ - 3 là: 
	A) x – 3                        
	B) x + 3                       
	C)  
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	D)  
[image: image6.wmf]3

1

+

x




Câu 6. Cho biết 
[image: image7.wmf]2
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 thì giá trị phân thức 
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 là 
	A) - 3
	B)  2
	C) 
[image: image9.wmf]1
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	D) 
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Câu 7.  NÕu p vµ p
[image: image11.wmf]2

+2 lµ hai sè nguyªn tè th× p
[image: image12.wmf]3

 + 2 lµ: 
	A) Số chia hết cho 5
	B) Số nguyên tố
	C) Hợp số
	D) Số chia hết cho 3


Câu 8. Số các số chính phương có 4 chữ số chia hết cho 33 là:
	A) 4 số
	B) 2 số
	C) 3 số
	D) 1 số


Câu 9.  Phương trình 
[image: image13.wmf]1
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 với x; y là các số nguyên có số nghiệm là: 
	A) 4
	B) 2
	C) 3
	D) 1


Câu 10. Phương trình 
[image: image14.wmf]22
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 có số nghiệm là 
	A) 4
	B)  0
	C) 2
	D) 3


Câu 11. Tổng số đo các góc trong và tổng số đo các góc ngoài của một đa giác 
n cạnh là 9000 thì n là :  
	A) 6
	B)  4
	C)  8
	D)  5


Câu 12. Một hình thoi có độ dài một cạnh là 10cm và độ dài một đường chéo là 16cm có diện tích là:
	A) 24cm2   
	B)  128cm2   
	C)  64cm2
	D)  96cm2


Câu 13.  Tỷ số giữa số đo mỗi góc của hai đa giác đều là 
[image: image15.wmf]2
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 thì số cạnh của 2 đa giác này là:
	A) 3 ; 4
	B) 5 ; 20 
	C) 5; 6
	D) 7 ; 10


Câu 14. Tỉ số các cạnh bé nhất của hai tam giác đồng dạng bằng 
[image: image16.wmf]2
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 Tính chu vi P và P’ của hai tam giác đó biết P’ – P = 18 cm  
	A)  P’= 48cm; P = 30 cm                
	B)   P’=
[image: image17.wmf]162
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 cm; P =
[image: image18.wmf]36
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	C)   P’= 30cm; P = 12cm                 
	D)   P’’ = 21cm; P = 3cm


Câu 15. Cho tam giác ABC, điểm E trên cạnh AB sao cho 
[image: image19.wmf]1
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, điểm D trên cạnh AC sao cho 
[image: image20.wmf]1
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. Gọi K là giao điểm của BD và CE. Tỉ số 
[image: image21.wmf]EK

KC

là: 

	A) 
[image: image22.wmf]2
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	B)
[image: image23.wmf]1
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	C)
[image: image24.wmf]2
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	D) 1




Câu 16.  : Một chiếc hộp có hình dạng hình hộp chữ nhật với các kích thước 8cm, 9cm, 12cm. Khi đó độ dài lớn nhất của một que thẳng nằm hoàn toàn trong hộp là.

	A.)21
	B)17
	C) 29
	D) 20




II. PHẦN TỰ LUẬN: (12,0 điểm)
Câu 1. ( 3 điểm)
a) Cho a; b; c nguyên dương thỏa mãn : a2 = b2 + c2 ; có hai số là số nguyên tố và hiệu của chúng là 50. Tìm giá trị bé nhất có thể của số còn lại 

 b) Cho các số a, b, c và x, y, z thỏa mãn:   
[image: image25.wmf]ax+ by+cz = 0
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 Hãy tính giá trị của biểu thức   P = 
[image: image26.wmf]222
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Câu 2. (3 điểm)
a) Tìm các cặp số nguyên (x;y) thỏa mãn: x2y + xy – 2x2 – 3x + 4 = 0 
b) Giải phương trình sau: 
[image: image27.wmf]2222
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Câu 3. (4 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại A có B và C cố định, A thay đổi. Vẽ  AH 
[image: image28.wmf]^

 BC tại H; HE 
[image: image29.wmf]^

 AB tại E; HF 
[image: image30.wmf]^

AC tại F; Ay 
[image: image31.wmf]^

 EF tại K. Gọi Ay cắt BC tại D và M, N thứ tự là điểm đối xứng của H qua E, F. Kẻ 
[image: image32.wmf]BxBC

^

tại B cắt đường thẳng MN tại I. Chứng minh:

a) AE.AB = AF.AC

b) D là trung điểm của BC

          c) Tìm vị trí điểm A để MN có giá trị lớn nhất.

          d) Các đường thẳng AH, EF, IC đồng quy.

Câu 4. (2 điểm)

Với a, b, c là các số dương thỏa mãn : a+ b + c +ab + bc + ca = 6abc

Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức P =
[image: image33.wmf]222
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Hết

   Họ tên thí sinh: ……………………………… Số báo danh:………………………

Chú ý:  - Đề thi gồm 3 trang. Thí sinh không đư​ợc sử dụng bất cứ tài liệu gì.
                      - Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm

HƯỚNG DẪN

CHẤM BÀI THI CHỌN HSNK LỚP 8 NĂM HỌC 2019-2020
Môn: Toán

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (8,0 điểm) Mỗi câu đúng cho 0,5 điểm.

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án đúng
	B
	B
	B
	D
	A
	C
	B
	C

	Câu
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Đáp án đúng
	A
	C
	D
	D
	A;B
	C
	A
	B


II. PHẦN TỰ LUẬN:

Câu 1. (3,0  điểm) 

a) (1,5 điểm) Cho a; b; c nguyên dương thỏa mãn : a2 = b2 + c2 ; có hai số là số nguyên tố và hiệu của chúng là 50. Tìm giá trị bé nhất có thể của số còn lại
	 Từ a2 = b2 + c2  

+ Nếu b; c  đồng thời là số nguyên tố : khi b = 2 thì a2 – c2 = 4 từ đó tính được a và c. 
[image: image34.wmf]Þ

 loại 

Khi b và c là các số nguyên tố lớn hơn 2 thì chúng là số lẻ nên b2 + c2 chia 4 dư 2 
[image: image35.wmf]Þ

 a2 là số chính phương chia 4 dư 2 
[image: image36.wmf]Þ

loại

[image: image37.wmf]Þ

 a là số nguyên tố. Giả sử b nguyên tố 
[image: image38.wmf]Þ

 c là một số chẵn 

Ta có a – b = 50 
[image: image39.wmf]Þ

 a = b + 50

  c2 = a2 – b2 = ( a- b)( a + b) = 50. (2b + 50) = 100.( b+ 25) 
[image: image40.wmf]Þ

 b + 25 là một số chính phương, c nhỏ nhất khi b + 25 là số chính phương nhỏ nhất 
[image: image41.wmf]Þ

 b = 11


[image: image42.wmf]Þ

 c = 60. Vậy số còn lại nhỏ nhất là 60
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 b)( 1,5 điểm) Cho các số a, b, c và x, y, z thỏa mãn 
[image: image43.wmf]ax+ by+cz = 0
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 Hãy tính giá trị của biểu thức   P = 
[image: image44.wmf]222

222

ax

()()()

bycz

bcyzcazxabxy

++

-+-+-


	Ta có  ax + by + cz = 0 [image: image46.png]


 a2x2 + b2y2 + c2z2 + 2(abxy + acxz + bcyz) = 0  
[image: image47.png]


  a2x2 + b2y2 + c2z2 = - 2(abxy + acxz + bcyz)  1). 
	0,5



	Biến đổi mẫu thức của P : ab(x – y)2 + bc(y – z)2 + ca(z – x)2 = 

=  abx2 – 2abxy + aby2 + bcy2 – 2bcyz + bcz2 + caz2 – 2cazx + cax2
 = abx2 + aby2 + bcy2 + bcz2 + caz2 + cax2 – 2(abxy + bcyz + cazx)     (2).
	0,25

	Thay  (1) vào (2) ta được :

 (abx2 + bcz2 + b2y2) + (bcy2 + cax2 + c2z2) + (caz2 + aby2 + a2x2) 

  =  b(ax2 + by2 + cz2) + c(by2 + ax2 + cz2) + a(cz2 + by2 + ax2) 

   =  (ax2 + by2 + cz2)(a + b + c).
	0,5

	Từ đó suy ra    P = 

 = 
[image: image50.wmf]1
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Câu 2. (3,0 điểm)
a)(1điểm)Tìm các cặp số nguyên (x;y) thỏa mãn x2y + xy – 2x2 – 3x + 4 = 0 
	  pt 
[image: image51.wmf]Û
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	 Nên  x và xy +y - 2x – 3 là cặp ước nguyên của 4 = {-1; - 2; - 4; 1; 2; 4}
	0,25

	Thử các trường hợp ta được nghiệm của phương trình là 

(x ; y) = ( - 2 ; - 1) ; (4 ; 2) 
	0,5

 


b) (2 điểm) Giải phương trình sau: 
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	 Nhân 2 vế với 2 pt 
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	 +Trường hợp 1: 2x + 7 = 0 
[image: image57.wmf]Û
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[image: image58.wmf]7
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 là một nghiệm của phương trình
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	+Trường hợp 2: khi x 
[image: image59.wmf]¹



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image60.wmf]7
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Đặt x2 +7x = y ta có pt: 
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[image: image65.wmf]Û

y2 +18y + 90 = 0 

phương trình này vô nghiệm. Vậy phương trình đã cho có 1 nghiệm x = 
[image: image66.wmf]7
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Câu 3(4 điểm)

Cho tam giác ABC vuông tại A có B và C cố định, A thay đổi. Vẽ  AH 
[image: image67.wmf]^

 BC tại H; HE 
[image: image68.wmf]^

 AB tại E; HF 
[image: image69.wmf]^

AC tại F; Ay 
[image: image70.wmf]^

 EF tại K. Gọi Ay cắt BC tại D và M, N thứ tự là điểm đối xứng của H qua E, F. Kẻ 
[image: image71.wmf]BxBC

^

tại B cắt đường thẳng MN tại I. Chứng minh:

a) AE.AB = AF.AC

b) D là trung điểm của BC

          c) Tìm vị trí điểm A để MN có giá trị lớn nhất.

          d) Các đường thẳng AH, EF, IC đồng quy.
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	 a) a)Tứ giác AEHF có 
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nên là hình chữ nhật. Gọi AH cắt EF tại O thì O là trung điểm của AH và EF và tam giác AEO là tam giác cân tại O
Xét 
[image: image74.wmf]ABC
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	 b) 
[image: image84.wmf]AEK
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 hay tam giác ABD cân tại D. Chứng minh tương tự có tam giác ADC cân tại D suy ra BD = DC = DA
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	 c) Vì M và H là đối xứng qua E nên 
[image: image87.wmf]AMH
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 không đổi suy ra MN có giá trị lớn nhất bằng BC, khi đó H trùng  với D hay tam giác ABC vuông cân tại A.
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	 d) Gọi IC cắt AH tại 
[image: image92.wmf]'
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Vậy Các đường thẳng AH, EF, IC đồng quy tại trung điểm của AH
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Câu 4: (2,0 điểm)

 Với a, b, c là các số dương thỏa mãn : a+ b + c +ab + bc + ca = 6abc

Tìm giá trị nhỏ nhất của P =
[image: image100.wmf]222
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	Từ a+ b + c +ab + bc + ca = 6abc  ta có 
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Theo bất đẳng thức Cauchy thì
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	Và  
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	Vậy
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image105.wmf]222222

111111111

()()()

222

abcbac

+++++

+
[image: image106.wmf]222

111111

(1)(1)(1)

222

abc

+++++

= 
[image: image107.wmf]222

1333

(3)

2

abc

+++



	0,5
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image110.wmf]³

 (12 – 3 ): 3 = 3
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hay a = b= c = 1
Vậy giá trị nhỏ nhất của P là 3, khi đó a = b = c = 1
	0.5
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